Zestaw 26

KLASY PIERWSZE | DRUGIE

1. Punkty K, L, M, N sq srodkami odcinkdw AB, BC, CD, DA. Uzasadnij, ze pole czesci
zielonej jest takie samo, jak pole czesci niebieskiej.

Tréjkat KNA jest podobny do tréjkgta BDA w skali 1:2, wiec jego pole stanowi % pola
trojkata BDA. Podobnie pole tréjkgta LMC stanowi i pola trdojkgta BDC. Suma pol tych
tréjkatow stanowi wiec % pola czworokata ABCD. Podobnie suma pol tréjkagtow KLB i

NMD stanowi % pola czworokgta ABCD. Niebieski obszar stanowi wiec potowe pola tego

czworokata.

2. Wewngtrz trojkqta rownobocznego ABC obrano dowolnie punkt P i zrzutowano go
prostopadle na boki BC, CA i AB, otrzymujgc w ten sposob odpowiednio punkty D, E i F.
Udowodnij, ze AF + BD + CE nie zalezy od wyboru punktu P.

AF + BD + CE stanowi potowe obwodu danego tréjkata rownobocznego, bo odcinki
ponizej oznaczone tym samym kolorem majg jednakowg dtugosc.
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3. Udowodnij, ze jezeli liczby a, b, ¢ sq dodatnie to a® + b? + ¢? > ab + bc + ca.

Mnozymy obie strony przez 2.

2a% 4 2b% + 2¢? > 2ab + 2bc + 2ca
a’?—2ab+b*>+b?—2bc+c*+a*—2ac+c*>0
(a—b)+b—-c)+(c—a)>*=>0

Ostatnia nieréwnosc jest oczywiscie zawsze prawdziwa.

KLASY TRZECIE | CZWARTE

1. Udowodnij, ze dwusieczna kqta prostego w trojkgcie prostokqtnym dzieli kwadrat
zbudowany na przeciwprostokgtnej na dwie czesci o rownych polach.

Zobacz:




2. Na przeciwprostokqgtnej AB rownoramiennego trojkqta prostokgtnego ABC obrano takie
punkty Ki L, ze kgt KCL = 45 © Udowodnij, ze AK? + LB? = KI2.

A

45°

K

Obrdéémy tréjkat CKA o 90° tak, zeby punkt A przeszedt na punkt B. Wéwczas kat LBK’ jest
prosty (bo obracalismy o0 90°), a odcinek LK’ ma takg samg dtugos¢, jak odcinek KL (tréjkaty

CKL i CK’L sg przystajace). Dowodzona réwnosc¢ wynika z twierdzenia Pitagorasa dla
trojkata K’'BL.

3. Udowodhnij, ze jezeli liczby a, b, ¢ sq dodatnieiab + bc+ca=1toa+b+c >+/3

Poniewaz a? + b% + ¢? > ab + bc + ca (zob. zadanie 3 dla klas 1-2), wiec
a? + b? + ¢? > 1 idodatkowo 2ab + 2bc + 2ca = 2 (z zatozenia), wiec

a? + b% 4+ c? +2ab + 2bc + 2ca = 3,acozatymidziea + b + ¢ = /3.



